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SS 2007

Analysis II
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Diese Hausaufgaben werden in denÜbungen in der Woche ab 24.04.07, 10:00 Uhr besprochen.

Aufgabe 1. Berechnen Sie die L̈osungen zu

1. x′(t) = 5x(t)+sint;

2. y′(t) = 2y(t)+e−2t .

Aufgabe 2. Berechnen Sie:

1. die Eigenwerte von

(
1 1
1 −1

)
;

2. die zugeḧorigen Eigenvektoren;

3. exp

(
t

(
1 1
1 −1

))
;

4. die Lösungen von

(
x′1(t)
x′2(t)

)
=

(
x1(t)+x2(t)+sint

x1(t)−x2(t)

)
.

Aufgabe 3. Seienf ,g : R→ Rn zwei stetige Funktionen. Nehmen wir an:

• x : R→ Rn ist eine L̈osung vonx′(t) = Ax(t)+ f (t) und

• y : R→ Rn eine L̈osung vony′(t) = Ay(t)+g(t).

Zeigen Sie, dassz : R→ Rn mit z(t) = c1x(t)+c2y(t) mit c1,c2 ∈ R eine L̈osung ist von

z′(t) = Az(t)+c1 f (t)+c2g(t).

Aufgabe 4. Berechnen Sie die L̈osungenx,y : R→ R3 zu

a) x′(t) =

 1 1 1
0 2 1
0 −1 2

x(t) b) y′(t) =

 1 1 1
0 2 −1
0 −1 2

y(t)

Aufgabe 5. SeienA,B∈Mn×n(C). Zeigen Sie:

exp(tA+sB) = exp(tA)exp(sB) für allet,s∈ R
⇔

AB= BA

Hinweis: Setzen Sies= t und leiten Sie zweimal nacht ab!

(bitte wenden)



Aufgabe 6. Definiere f : R2 → R durch

f (t,d) := (1−d)et·d

1. In welchen Bereichen dert-d-Ebene istf positiv, wo negativ? Machen Sie eine Skizze.

2. Betrachten wir nun die Differentialgleichung

d′(t) = f (t,d(t))

für t ∈ [0,∞). Skizzieren Sie, wie die L̈osungen der Differentialgleichung für die Anfangswerte
d1(0) = 0, d2(0) = 1 undd3(0) = 2 ihrer Meinung nach verlaufen (keine Berechnung erforderlich!).

3. Beweisen Sie: Istd2 : [0,∞)→R Lösung obiger Differentialgleichung zum Anfangswertd2(0) = 1,
so istd2(t) = 1 konstant f̈ur allet ∈ [0,∞).

Aufgabe 7. ∗ SeiF : R→ R eine stetige Funktion. Zeigen Sie, dass jede Lösungu : (a,b)→ R von

u′(x) = F(u(x))

eine monotone Funktion ist.
Zum Hinweis folgendes Bild:

Streng wachsend Mittelwertsatz Zwischenwertsatz

Annahme Es gibt ein Maximum Zwischenwertsatz

∗ Anspruchsvolle Aufgabe


